В июне 2007 года, получив приглашение от Региональной Академии Cisco при Высшем государственном колледже связи (г.Минск), преподаватели кафедры АСОИ ознакомились с учебными планами Cisco Networking Academy и приступили к внедрению предложенных технологий в учебный процесс.

Курс IT Essentials является базовым и слушатели, которые его успешно закончили, получают достаточный уровень знаний, чтобы не только работать с вычислительной техникой, но и проводить регламентные работы по обслуживанию вычислительной техники в правильном порядке.

Курс позволяет подготовить слушателей к экзаменам для получения сертификата «CompTIA A+». Часть курса, посвященная основам (главы 1-10), позволяет подготовиться к экзамену «CompTIA A+ Essentials». Углубленная часть курса (главы 11-16) подготавливает слушателей к экзаменам для получения сертификата CompTIA для работы в трех сферах: выездной IT-инженер (220-602), инженер удаленной поддержки (220-603) и инженер стационарного обслуживания (220-604). Курс также соответствует задачам первых трех модулей сертификации IT-администратора EUCIP: «Модуль 1. Аппаратное обеспечение ПК», «Модуль 2. Операционная система» и «Модуль 3. Локальные сети и сетевые службы».

Курс CCNA позволяет слушателям получить навыки по внедрению и обслуживания интеллектуальных сетевых устройств. Программа CCNA Discovery в первую очередь разработана для учащихся сетевой академии Cisco (Cisco® Networking Academy®), стремящихся получить навыки в сфере информационных и коммуникационных технологий для дальнейшего профессионального роста или быстро начать работу и ознакомиться с дальнейшими карьерными возможностями. Предварительные условия В программу CCNA Discovery входят четыре курса: «Сети для домашних пользователей и малых предприятий», «Работа на малых и средних предприятиях и у поставщиков услуг Интернета», «Введение в маршрутизацию и коммутацию на предприятии» и «Разработка и поддержка компьютерных сетей». Курсы изучаются последовательно. 

Программа CCNA Discovery готовит учащихся к двум разным сертификационным экзаменам Cisco. После прохождения первых двух курсов CCNA Discovery, «Сети для домашних пользователей и малых предприятий» и «Работа на малых и средних предприятиях и у поставщиков услуг Интернета», учащийся может сдать сертификационный экзамен CCENT™ (сертифицированный Cisco сетевой техник начального уровня). Сертификат CCENT подтверждает наличие практических навыков, необходимых для работы на базовых должностях в области информационных и коммуникационных технологий. Кроме того, сертификат демонстрирует пригодность и компетентность специалиста при работе в среде, где используются сетевые устройства и программное обеспечение Cisco. Сертификация CCENT – это необязательный первый шаг к получению признанного в отрасли сертификата специалиста по сетям Cisco CCNA®. После изучения всех четырех курсов CCNA Discovery учащиеся готовы к сертификационному экзамену по программе CCNA. 

Для работы по курсу CCNA предоставлено помещение площадью 36 м2. В помещении смонтирована кабельная система, оптимизированная для проведения занятий курса CCNA и (потенциально) CCNP. Расчет посадочных мест – 6 стационарных и (потенциально) 6 мобильных компьютеров. По два подключения RJ-45 на одно посадочное место. Там же находится стойка с тремя маршрутизаторами Cisco 2901 и тремя коммутаторами Cisco 2960. Есть также возможность привлекать для занятий устройства Cisco 25-й серии.

Для проведения занятий по использованию беспроводных технологий применяется Wireless router D-Link DSL-2640U и сетевые Wireless адаптеры D-Link DWA-140.

В распоряжении Академии есть инструмент для монтажных работ с кабелем UTP и кабельный тестер Lan tester LT-100.

В сети университета на отдельном веб-сервере опубликованы локальные версии учебных материалов курсов преподаваемых в Академии.

Для работы с учебными материалами курсов и средой сетевой эмуляции Cisco Packet Tracer могут быть задействованы дополнительные площади (до 20 посадочных мест).

В Учреждении образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» работают 9 инструкторов с региональным статусом по IT Essentials, из них 5 – сотрудники кафедры АСОИ. Трое сотрудников кафедры также имеют статус инструкторов по курсу CCNA.

Региональный статус Академии при УО «ГГУ им.Ф.Скорины» распространяется на 18 Локальных Академий IT Essentials в школах и лицеях Гомельской, Могилевской и Витебской областей.

Перспективы программы Cisco на кафедре АСОИ УО «ГГУ им.Ф.Скорины»:

‑ получение регионального статуса по курсу CCNA.

‑ организация центра проведения сертификационных экзаменов Tompson Prometrics.

‑ расширение числа учебных курсов Cisco.

За время работы Академии при УО «ГГУ им. Ф. Скорины» к участию в образовательной программе привлечено около 300 учащихся. Также налажено активное сотрудничество с участниками из Белорусских и зарубежных организаций. В их числе:

‑ Московский государственный институт информатики, электроники и автоматики, Москва;

‑ Высший государственный колледж связи, Минск;

‑ Белорусский государственный университет, Минск;

‑ Гродненский государственный университет, Гродно.

В сентябре 2009 года прошло награждение участников олимпиады по информационным технологиям NetRiders’09, которая впервые проходила с привлечением участников республики Беларусь. Среди победителей одного из направлений этой олимпиады был награжден студент кафедры АСОИ Геннадий Морозов.

