ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 1
БУФЕРНЫЕ ЗОНЫ. КООРДИНАТНЫЕ СЕТКИ. НАПРАВЛЕНИЕ НА СЕВЕР. ПРОЕКЦИИ.
Буферные зоны. В процессе работ по пространственному анализу территории часто возникают задачи, связанные с необходимостью выделения зоны определённой ширины (или нескольких различных по ширине зон) вокруг какого-либо объекта. Это могут быть санитарно-защитные зоны вокруг предприятий, зоны шумового загрязнения вдоль автотрасс, зоны отчуждения вдоль железнодорожных магистралей, зоны санитарной охраны водоёмов, охранная зона вокруг ООПТ, зоны на определённом расстоянии от школ, где запрещена торговля определёнными товарами, зоны радиопокрытия базовых станций мобильной связи и т.д. 

Буфером, или буферной зоной называется область, которая охватывает все объекты, расположенные не далее заданного расстояния от некоторого линейного объекта, области, символа или иного объекта в окне Карты. Вид буфера определяется его радиусом.

Буферная зона полигонального объекта может строиться вовне и внутри полигона; если расстоянию между объектами и эквидистантами ставятся в соответствие значения одного из его атрибутов (например, для предприятий ширина СЗЗ зависит от его класса опасности), говорят о «буферизации» со «взвешиванием».
Типы буферов. Существуют два основных типа буферов, поддерживаемые в MapInfo Professional:
• Концентрические кольцевые буферы позволяют создавать окружности вокруг объекта (объектов) Карты или точек, и компилировать одновременно значения данных для этих создаваемых концентрических буферных объектов. Можно использовать концентрические буферные зоны, например, для подсчета числа клиентов живущих на определенном удалении от торговой точки или сервисного центра.

• Буфер оконтуривания объектов позволяет создать объект типа “Регион”, являющийся по форме полигоном, созданным по узлам исходного объекта. Можно сравнить действия оператора, делающего оконтуривания с обтягиванием резинового кольца вокруг совокупности точек. Все точки исходных объектов лежат на границах или внутри данного полигона.
Чтобы создать буфер оконтуривания объектов, нужно создать новый слой (или строить на косметическом слое), задать характеристики таблице, соответствующий этому слою (кроме косметического), сделать этот слой изменяемым и выбрать один или несколько объектов, вокруг которых следует строить буферные зоны. Выполнить команду Объекты → Буферные зоны. Чтобы создать буфер, нужно:

• Задать радиус буфера, либо в виде константы, либо в виде колонки таблицы, либо в виде выражения.
• Выбрать единицы измерения.

• Определить, будем ли мы строить один буфер для всех выбранных объектов или для каждого объекта отдельно.
• Указать гладкость (число сегментов для буферной окружности).
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Создав буферную зону, MapInfo автоматически помещает ее на изменяемый слой. Вид буфера определяется его радиусом. Число сегментов для буферной окружности определяет степень скругления (гладкость). Чем больше сегментов используется для прорисовки буферной окружности, тем больше уровень гладкости буферов. Вместе с тем надо помнить, что большая гладкость требует и большего времени на создание буфера. Стандартное значение гладкости – 12 сегментов для полной окружности.
Буфер, как и любой полигон, можно закрасить определённым цветом, штриховкой или сделать прозрачную заливку. Вокруг одного объекта можно последовательно делать несколько буферов различной ширины.

Построение буферных зон можно также осуществить командой Таблица → Буферные зоны. В этом случае буферные зоны будут созданы для всех объектов слоя. Каждый буфер (или группа буферов, если единовременно было выбрано несколько объектов и затем построены буферы, или все буферы, если выбраны все объекты) представляют собой отдельный полигональный объект, соответствующей отдельной строке в таблице слоя, на котором они были построены.
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Рисунок – Буферные зоны шириной 15 км, построенные вокруг райцентров Гомельской области
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Рисунок – Буферная зона шириной 20 км, построенные вокруг Речицкого района
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Рисунок – Буферная зона шириной 3 км, построенная вдоль участка железной дороги Ковров–Муром

Концентрические буферные кольца создаются с помощью программы «Буферные зоны – кольца», входящую в стандартный набор программ, поставляемых вместе с MapInfo (см. ниже).

Задание: 

– создать буферные зоны (буфер оконтуривания) вокруг райцентров Гомельской области: 1) вокруг всех райцентров радиусом 20 км; 2) вокруг одного из райцентров радиусом 30 км;

– создать буферную зону шириной 15 км вокруг Лельчицкого района

– построить буферные зоны вокруг городских посёлков гомельской области (городские посёлки выбрать через команду Запрос > Выбрать. При этом размер буферных зон не одинаковый для всех посёлков, а зависит от численности населения
Каталог программ. Каталог программ – это модуль, позволяющий управлять дополнительными программами (инструментами, утилитами), предназначенными для решения определённых задач в MapInfo и входящими в стандартный пакет вместе с самой программой, а также программами из других источников, разработанными сторонними программистами или самим пользователем (программы, созданные в среде разработчика MapBasic) для использования в MapInfo. 
Утилита – вспомогательная компьютерная программа в составе общего программного обеспечения для выполнения специализированных типовых задач, связанных с работой оборудования и операционной системы.

Утилиты предоставляют доступ к возможностям (параметрам, настройкам, установкам), недоступным без их применения, либо делают процесс изменения некоторых параметров проще (автоматизируют его).

Утилиты могут входить в состав операционных систем, идти в комплекте со специализированным оборудованием или распространяться отдельно.
Внимание! У этого инструмента нет меню. Отдельные инструменты отображаются на плавающих инструментальных панелях. Эти инструментальные панели отображаются при загрузке или автоматической загрузке модуля.
MapInfo Professional содержит много дополнительных программ, которые помогают конвертировать файлы и данные MapInfo Professional в другие форматы, работать с таблицами СУБД и др. Каталог программ поможет быстро и легко запускать нужные программы.

Чтобы войти в диалог Каталог программ, выполните команду Программы > Каталог программ. Необходимо установить метку Загрузить напротив соответствующей программы, если она необходима только в данный момент или Автозагрузка, если необходимо, чтобы данная программа сама загружалась при каждом новом сеансе. Другим вариантом загрузки программ является выбор команды Программы > Загрузить программу MapBasic и выбрать необходимый файл (с расширением .mbx) непосредственно из каталога (папка Tools). Этот вариант удобен для запуска программ, не входящих в стандартный набор и добавленных в эту папку позже.
При выборе какой-либо программы в нижнем поле диалогового окна Каталог программ появляется её краткая характеристика. При загрузке программы ссылка на неё появляется внизу вкладки «Программы». То есть, если, к примеру, мы выбрали загрузить программу «Нарисовать сетку», которая рисует сетку долгот и широт на Карте, 
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то эта программа появляется здесь:
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Рассмотрим некоторые из этих программ.

Граница рамки карты. Программа позволяет нарисовать рамку вокруг карты в пределах заданных координат. Окно программы:
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Результат:
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Записать координаты объекта. Добавляет две колонки к открытой таблице и помещает в них x и y координаты точечных объектов. Для линейных и площадных объектов в этих полях будут указаны координаты их центроидов.
Калькулятор дальностей – программа рассчитывает дальности от объектов одной таблицы до всех объектов в этой или второй таблице. Дальности рассчитываются до ближайших или наиболее удалённых объектов. Вы можете также задать критерий ограничения результатов.
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Инструмент для поверхности – создает файл поверхности MIG из таблицы точек, файлов поверхности других форматов, извлекает координаты X, Y и Z поверхности.
Концентрические буферные кольца – создает буферные зоны вокруг одного или нескольких объектов карты. Этот инструмент также позволяет рассчитывать агрегированные значения для данных, попадающих в буферную зону. Следовательно, можно, например, выяснить, сколько клиентов живет в заданном радиусе, и каков их общий доход.
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Результат – построены концентрические буферные зоны радиусом 10, 15 и 20 км вокруг Петрикова:
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Нажатие на кнопку Вычислить статистику колец приводит к появлению следующего диалогового окна.
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Масштабная линейка – позволяет создавать собственную масштабную линейку.

Нарисовать сетку – рисует сеть параллелей и меридианов на карте. Работает только в географической системе координат (Широта/Долгота). Штатными средствами MapInfo невозможно наложить сетку на план-схему. Диалоговое окно «Создать градусную сетку»:
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Чтобы создать аккуратную сетку (в смысле без лишних областей) желательно заранее определить координаты крайних северных, южных, западных и восточных точек нашей карты – эту информацию можно получить, активизировав программу Граница рамки карты.

Результат:
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Поворот подписей – используется, чтобы одновременно повернуть все подписи на слое Карты.

Поворот Карты MapInfo – используется, чтобы поворачивать содержимое активного окна Карты на заданный градус. Вращение осуществляется благодаря расчету и заданию параметров аффинного преобразования для окна Карты.

Поворот символов – позволяет одновременно повернуть все символы на слое Карты.

Упаковка Рабочих наборов – эта программа сохраняет копию Рабочего набора со всеми данными, на которые в этом рабочем существуют ссылки. Папка, в которой сохраняется Рабочий набор, может быть скопирована или использоваться в качестве резервной копии. MapInfo Professional обновляет внутренние ссылки в Рабочем наборе на «упакованные» копии файлов TAB, поэтому новый Рабочий набор можно открывать, не беспокоясь о том, куда скопирован или перемещен каталог, даже на другой компьютер.

Проверка Рабочих наборов – создает новый Рабочий набор, в котором исправлены ссылки на уже несуществующие таблицы.

Шаблоны Отчетов – с помощью шаблонов Отчёты можно выводить на печать в заданном формате.

Привязка к линии – доводит выбранную линию до пересечения с другой линией или обрезает линию в точке пересечения с другой.

Пересчет градусов – программа конвертирует колонку данных содержащую координаты в градусах/минутах/секундах (ГМС) в десятичные градусы и обратно.

Направление на Север – отображает азимут на север в различных проекциях карты. В диалоговом окне «Направление на Север» можно выбрать форму стрелки (из 19 вариантов), цвет, размер, угол карты, на который она будет помещена, а также определить, показывать ли магнитное склонение:
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В принципе, направление на север можно показать простым значком, выбранным в меню стилей точечных символов. Однако при изменении проекции карты ориентация карты на макете может существенно измениться с соответствующим изменением направления Север-Юг. И проставленный описанным выше образом значок уже не будет отражать истинного направления на Север! А при использовании утилиты «Направление на Севере», она во всех случаях «подкручивает» на карте направления значка Север-Юг в соответствии с заданной проекцией.
Карта в проекции Меркатора WGS-84:
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А вот как эта же карта будет выглядеть в азимутальной равнопромежуточной проекции:
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Стрелка рисуется на косметической слое, поэтому чтобы её двигать и менять местоположение нужно сделать косметический слой редактируемым, выбрать все элементы стрелки (лучше всего командой Выбор-в-рамке) и, зажав мышкой, переместить в нужное место.

Внешние утилиты. Географическая информационная система MapInfo – одна из самых распространенных ГИС в мире. Соответственно, как и любая универсальная система, она содержит недостаточное количество готовых инструментов для решения практических, узконаправленных задач различного профиля. Естественно, существует целый ряд программных технологий, созданных для разработки решений специализированных задач в среде MapInfo. Программа MapInfo позволяет интегрировать в неё утилиты, написанные другими пользователями на внутреннем языке MapInfo, который называется MapBasic. Они часто применяются в таких специфических областях как геодезия или землеустройство, весь комплекс задач которых невозможно выполнить одними только штатными средствами MapInfo. 
В папке «Внешние утилиты» находится перечень некоторых таких программ с их кратким описанием, а также их файлы. 

Задания:

– построить концентрические зоны-кольца вокруг города Жлобина радиусом 10, 20 и 25 км. Вычислить статистику колец

– нарисовать сетку для карты Гомельской области. Подписать параллели и меридианы (для того, чтобы можно было подписать меридианы и параллели необходимо в окне «Создать градусную сетку» в разделе «Типы объектов» выбрать «Прямые полилинии»);
– нарисовать стрелку на Север + показать магнитное склонение;

– создать масштабную линейку. Всё это красиво расположить на карте

– показать данную карту со всеми элементами в нескольких проекциях, визуально отличающихся друг от друга (проекцию для векторных слоёв можно менять командой Карта > Режимы > Проекция.
