РЕЦЕНЗИЯ

на электронный учебно-методический комплекс
МЕТОДИКА ПРЕПОДАВАНИЯ МАТЕМАТИКИ
для специальности
1-31 03 01-02 «Математика (научно-педагогическая деятельность)»
Электронный учебно-методический комплекс разработан для обеспечения выполнений требований Образовательного стандарта высшего образования I ступени, для получения квалификации специалиста с высшим образованием по специальности 1-31 03 01-02 «Математика (научно-педагогическая деятельность)»

Дисциплина относится к циклу обязательных дисциплин государственного компонента. Общая трудоемкость 3 зачетных единиц,  общее количество часов по дисциплине составляет 180 часов.
Электронный учебно-методический комплекс включает в себя следующие элементы: учебную программу дисциплины, теоретическую и практическую часть для обеспечения лекционных, практических и семинарских занятий, перечень вопросов и задач  к экзамену, тестовые задания для проведения зачета и экзамена. 
Все компоненты учебно-методического комплекса составлены с учетом современных требований по организации подготовки выпускника квалификации «Математик. Учитель математики и информатики». В учебной программе представлены требования к уровню усвоения дисциплины, объем учебных часов и их распределение по формам занятий, требования к обязательному минимуму содержания программы, перечень литературы, формы контроля. В содержательном плане раскрывается последовательность изучения разделов и тем дисциплины, приводятся задания для семинарских занятий. Решению проблемы активизации учебно-познавательной деятельности студентов способствует включение в учебный процесс деловых игр и учебных проектов. Тестовые задания охватывают весь изучаемый материал и отражают все требования к формированию необходимых знаний. В рекомендуемой литературе содержится помимо основной, перечень школьных учебников учебных пособий. 
Разработанный электронный учебно-методический комплекс дисциплины «Методика преподавания математики» соответствует требованиям, предъявляемым стандартом «Положение об электронном учебно-методическом комплексе по дисциплине для высших учебных заведений Республики Беларусь», способствует качественному владению обучающимся профессиональным компетенциями.
Электронный учебно-методический комплекс по дисциплине «Математика» для студентов 3-го курса специальности 1-31 03 01-02 «Математика (научно-педагогическая деятельность)», разработанный старшим преподавателем Парукевич Ириной Викторовной, рекомендуется для использования при организации образовательного процесса.
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