Дата: 05. 02. 2019
Класс: 9
Тема: «Ответственность за свои поступки»

Цели:

Обучающие:

· придавать целенаправленность процессу формирования гражданственности , гражданской культуры, готовности активно участвовать в жизни общества и государства;

Развивающие:

· содействовать развитию коммуникативных умений и навыков, навыков сотрудничества;
Воспитательные:

· способствовать воспитанию уверенности учеников в том, что главным богатством любой страны является человек.
Оборудование:
· правовой уголок «Ответственность несовершеннолетних за правонарушения и преступления».

· выставка книг на тему: «Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями)».

Форма проведения:

· круглый стол. 

                                                   План мероприятия:

1. Вступительная часть  мероприятия (1 минута);

2. Основная часть  мероприятия (35 минут);
3. Заключительная часть мероприятия (2 минуты).
Литература:

1. Уголовный Кодекс  Республики Беларусь Минск; Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях. – Минск: Амалфея.
2.Несовершеннолетие в РБ: основы правового положения, правовой защиты и ответственности. – Минск.
3.Кочетов А.И. Организация самовоспитания школьников: книга для учителя / А.И.Кочетов. – Минск Нар.асвета.
1. Вступительная часть  мероприятия
Воспитатель. Тему  «круглого стола»  мы  сформулировали так –

«Закон и совесть». На протяжении всей жизни человек  усваивает определённые правила поведения, принятые в обществе. Как вести себя в школе, дома, на улице и в общественных местах, о необходимости беречь природу, имущество и свои вещи вам рассказывают бабушки и мамы, учителя и воспитатели. По мере взросления  вы усваиваете  такие понятия, как правовые нормы и законность в жизни общества, права и обязанности учащихся, постигаете, как регулируются взаимоотношения со сверстниками, родителями, взрослыми. Сегодня мы обсудим вопрос, как сочетаются правовые акты нашего государства, нравственные нормы и правила поведения.
2. Основная часть  мероприятия (35 минут).

Эксперт. С незапамятных времён люди в своём поведении стали подчиняться нормам и правилам, выработанным ими же самими путём проб и ошибок. Самыми первыми правилами поведения стали нравственные нормы, в которых нашли своё отражение представления людей о доброте и зле, долге и справедливости.

     С появлением государства нравственные  нормы уже не смогли регулировать отношения между людьми и государством. Сложился новый вид  норм –  правовые.  Вспомните, что такое норма права?

Ответ учеников. Норма права- это установленное государством правило поведения, регулирующее определённую сторону общественных отношений, то, что можно, нужно или нельзя делать.

Эксперт. Вспомните, что такое мораль?

Ответ учеников.  Мораль – это один из основных способов регулирования действий, поступков человека в государстве с помощью нормы.

Эксперт. Право и мораль взаимно дополняют друг друга. Право опирается на мораль, усиливает её действенность, а мораль помогает праву регулировать общественные отношения, способствует повышению эффективности права. Практически все правовые нормы имеют моральную основу. Всё, что запрещает закон, запрещает и мораль.

Воспитатель: Я предлагаю рассмотреть несколько ситуаций и проанализировать их с точки зрения закона и с точки зрения морали. Для этого у нас есть группа «юристов» и группа «гуманистов».

Ситуация 1. Сергей С. и Борис Г., учащиеся одного из ПТУ, на автобусной остановке избили пожилого человека.

     Был конец декабря. Мороз, ветер. Мужчина спешил на работу в ночную смену. Подкатил автобус. На подножке, пьяно кривляясь, задержался тщедушный подросток Сергей (16 лет). «Выходишь или нет?» - только и спросил мужчина. Вместо ответа последовал удар по голове. Это подскочил Борис (16 лет) – он вышел раньше и поджидал приятеля.

     Люди из проезжавшей мимо машины увидели, как двое парней «молотят» человека. Бросились на помощь и задержали хулиганов.

Комментарий юристов. В соответствии с Уголовным  Кодексом Республики Беларусь (УК РБ) «Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста…» (гл.5, ст.27). Данное преступление «можно квалифицировать как «злостное или особо злостное хулиганство» (ст.201, ч.2,3). Приговор будет выносить суд, учитывая все нюансы происшедшего.

Комментарий гуманистов. Сергей и Борис совершили аморальный поступок. Во-первых, они нарушили «золотое правило нравственности»: поступай по отношению к другим так, как бы ты хотел, чтобы они поступали по отношению к тебе. В этом правиле содержится идея гуманизма и равенства всех людей, идея абсолютного  добра. Ребята, умышленно или случайно, избили ни в чем не повинного пожилого человека. Что это – проявление неоправданной жестокости, влияние алкоголя, издержки воспитания? Ответить сложно.  Но ясно одно: данный поступок противоречит законам совести.

Ситуация 2. Группа ребят 12-13 лет по вечерам выходила на прогулку, и мальчики снимали «значки» с иномарок. По пятницам они продавали свои «трофеи» мужчине с авторынка.  У ребят  появились карманные деньги, они могли посещать  компьютерный зал, покупать мороженое и сигареты. Но в один вечер их задержал прямо на месте преступления участковый милиционер.

Комментарий юристов.  Данное преступление УК РБ рассматривает как кражу имущества граждан (ст.87). Но так как лица, совершившие данное преступление, не достигли 16 лет, материалы об отказе в возбуждении уголовного дела будут направлены в комиссию по делам несовершеннолетних для применения административных мер.

Комментарий гуманистов. Всем известна одна из заповедей Христа: «Не укради». То есть ребята нарушили  простейшее нравственное правило: не брать то, что тебе не принадлежит.  Ребята не устояли перед соблазном получать легкий доход, вероятно, не думая о последствиях и для себя, и для тех людей,  у которых они украли. Гуманистическая мораль  проникнута   уважением  к  человеку  и  его собственности, нетерпима к посягательствам на его достоинство. Данный поступок нарушает закон морали, что недопустимо для цивилизованных людей.

Воспитатель: Итак, приведенные ситуации подтвердили мнение эксперта: то, что запрещает закон, запрещает и мораль.

     Какие общие черты права, морали, законов государства и законов совести?

Ответ учеников. Право и мораль представляют собой требования к человеку от лица общества и государства. Право и мораль регулируют нормативное содержание. Что запрещено законом, запрещено и моралью.

Воспитатель: Рассмотрим ситуации далее, чтобы убедиться, всегда ли нарушение моральных принципов подпадает под действия правовых норм. Анализируя следующую ситуацию, оцените поведение Светы.

Ситуация 3. Света и Галя – одноклассницы, они сидят за одной партой, вместе идут в школу и возвращаются домой. Но подругами их назвать нельзя, хотя со стороны их отношения очень похожи на дружбу. Дело в том, что Галя хорошо учится, красиво, стильно одевается, занимается спортом. Она старается помочь в учебе своей соседке.  Но у Светы почему-то все получается хуже, выглядит она нескладной, одежда не скрывает недостатков фигуры. Галя нравится мальчикам больше Светы… И вот однажды из окна своей квартиры Света увидела, как Гале, бежавшей домой,  преградили путь два подвыпивших переростка, начали ее подталкивать, дразнить, дергать за волосы. Галя пыталась уйти, но ее не пускали… Света со злорадством наблюдала, как издеваются над ее приятельницей и вовсе не спешила позвать взрослых, вызвать милицию.

Комментарий юристов. С точки зрения правовых норм нарушений со стороны Светы не было.

Комментарий гуманистов. С точки зрения морали Света – подлый, безнравственный человек. Она создает впечатление приятельницы, даже подруги, но на самом деле страшно завидует своей соседке. Лицемерие, зависть – одни из самых отрицательных качеств человека.

Ситуация 4. Сергей, ученик 7 класса, плохо учится. Он ходит в школу, отсиживает уроки, что-то пишет, но думает о своем. Дома, когда нет родителей, смотрит телевизор или играет на улице. К выполнению домашних заданий относится недобросовестно. С каждого нового учебного года обещает взяться за учебу, но безрезультатно.

Комментарий  юристов. Противоправных действий совершено не было, поэтому данный случай не попадает под действие правовых норм.

Комментарий гуманистов. Лень – один из пороков человечества. Вероятно, Сергей не раз слышал увещевания родителей и учителей. И.С.Тургенев считал, что «всякий человек сам себя воспитать должен», но, возможно, Сергею нужна была помощь психолога, чтобы занятия в школе были более продуктивны, чтобы он смог преодолеть лень и безразличие.

Воспитатель: Какие отличия между нормами права и нормами морали?

Ответ  учеников. Мораль складывается путем общественного мнения, а нормы права устанавливаются компетентными государственными органами в официальных документах. Нормы морали используются в силу личных убеждений, регулируют более широкую область отношений.

3. Заключительная часть мероприятия (2 минуты).
Учитель. Одни поступки могут регулироваться только моралью, другие – только правом, третьи – и тем, и другим. Да, законы совести общеизвестны. Но необходимо четко усвоить, что их нужно соблюдать. В большинстве случаев нарушение законов совести – это и нарушение законов государства, что влечет за собой не только моральную – муки совести, но и правовую – ответственность перед государством.

     Право и мораль поддерживают друг друга в деле упорядочения отношений между людьми. Так, законы совести отрицательно оценивают  большинство видов преступлений и тем самым дополнительно удерживают людей от их совершения. Закон иногда можно обойти, но моральное осуждение настигает всегда. Таким образом, мораль и право дополняют друг друга.

