ЛАБОРАТОРНАЯ  РАБОТА  № 2

ИЗМЕРЕНИЕ СОПРОТИВЛЕНИЯ ПРОВОДНИКОВ МЕТОДОМ ЗАМЕЩЕНИЯ

Цель работы:с помощью метода замещения измерить сопротивление двух катушек по отдельности, затем при последовательном и параллельном их соединении.

Приборы и принадлежности:
1. Гальванометр (миллиамперметр типа ЛМ-1);

2. Реостат (R = 1000 Ом);

3. Шестиполюсный переключатель;

4. Магазин сопротивлений типа Р-33;

5. Набор измеряемых сопротивлений (две катушки);

6. Соединительные провода.

Теоретическое  введение

Метод замещения для измерения сопротивлений проводников свободен от многих недостатков метода мостика Уитстона и методов ампер и вольтметра, так как на результат измерения сопротивления не влияет внутреннее сопротивление измерительной аппаратуры.

Метод замещения состоит в том, что в электрическую цепь, содержащую источник электродвижущей силы  Е и ограничивающее сопротивление R (реостат), включают к некоторым точкам  а  и  в  цепи измеряемое сопротивление  Rx  и отмечают показания гальванометра; затем вместо измеряемого сопротивления в цепь включают к тем же точкам  а  и  в  магазин сопротивлений  Rт  и подбирают сопротивление в нем так, чтобы показание гальванометра совпадало с предыдущим. Тогда сопротивление Rx равно введенному в цепь эталонному сопротивлению  Rт, взятому из магазина сопротивлений. По условиям эксперимента в первом и втором случаях в электрической цепи устанавливается один и тот же ток (рис. 1).

По закону Ома он равен:
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( 1 )

где  ( r – общее сопротивление цепи без участка  ав .

Если  E = const  и  ( r = const , то уравнение ( 1 ) примет следующий вид:
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Порядок  проведения  работы

1. Заготовить таблицу записи наблюдений.

2.
Собрать электрическую цепь по схеме рисунка 2. Для быстрого включения в цепь тока переменного, т.е. измеряемого сопротивления Rx , либо магазина сопротивлений  Rт, применяется шестиполюсный переключатель  Пр .
3.
Измеряют сопротивление двух катушек. Для каждой катушки измерения проводят не менее трех раз, меняя каждый раз сопротивление цепи. Находят среднее значение  Rх .

Указание: Для повышения точности измерения рекомендуется при помощи регулировочного реостата устанавливать стрелку гальванометра на делении, расположенном в третьей части его шкалы. При замене измеряемого сопротивления магазином сопротивлений добиваются прежнего отклонения стрелки гальванометра при ранее выбранном сопротивлении регулировочного реостата.

4.
Измеренные вышеуказанным способом две катушки  R1  и  R2  включают в цепь – сначала последовательно, а затем параллельно. Измеряют сопротивления  Rпосл. и  Rпарал. по одному разу при последовательном, а потом параллельном соединении так же, как это делали для этих же катушек, включенных отдельно.
5.
Полученные опытным путем результаты последовательного и параллельного соединения сопротивлений необходимо сопоставить с величинами сопротивлений, рассчитанными по формулам последовательного и параллельного соединения сопротивлений, пользуясь значениями сопротивлений катушек  R1  и  R2 , найденными ранее. Все полученные опытами и вычислениями результаты сводятся в таблицу.

Таблица  1
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	Катушки 1 и 2 включены последовательно
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	Катушки 1 и 2 включены параллельно
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6.
Произвести математическую обработку результатов опыта и определить погрешность каждого наблюдения.

Контрольные  вопросы

1. Назначение гальванометра для измерения проводников методом замещения.

2. Сформулируйте законы Кирхгофа для разветвленной цепи.

3. Закон Ома для участка цепи и для полной цепи.
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Рис.  2
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