ИНФОРМАЦИЯ  ПО  ПРОВЕРКЕ  НАУЧНОЙ  РАБОТЫ 
с помощью программных средств 
 “Антиплагиат”  и   “ПлагиатКонтроль”

Национальная библиотека Беларуси оказывает платную услугу  по проведению проверки диссертационных работ соискателей учёных степеней на корректность использования заимствованных материалов. Проверка научных работ будет производиться по базе данных диссертаций, защищённых в Республике Беларусь с помощью программного средства “ПлагиатКонтроль”, а также по базе данных диссертаций Российской государственной библиотеки, в полных текстах научных статей ресурса elibrary.ru, в ресурсах Интернет с помощью программного средства “Антиплагиат”. В результате проверки данное программное обеспечение автоматически формирует информационный отчёт, который будет представлен  в электронном виде как для предварительной экспертизы диссертации по месту её выполнения и в Совет по защите диссертаций, так и для предоставления в ВАК.
Стоимость проверки одной научной работы по программе “ПлагиатКонтроль” –7 рублей, по программе “Антиплагиат”– 6 рублей 50 копеек.
Дополнительную информацию можно получить по т.8(017)2932702 г.Минск, Национальная библиотека Беларуси, Ходосевич Татьяна Анатольевна.
Соискатель имеет право несколько раз осуществлять проверку диссертации на наличие заимствований за счёт собственных средств. Но окончательный вариант проверки ему будет оплачивать университет. Для этого необходимо обратиться в аспирантуру и получить сопроводительное письмо-заявку. 
