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НАЦИОНАЛЬНАЯ ТУРИСТИЧЕСКАЯ ИНДУСТРИЯ. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДОСТУПНОСТИ УСЛУГ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ВНУТРЕННЕГО ТУРИЗМА ДЛЯ БЕЛОРУССКИХ ГРАЖДАН. БЕЗВИЗОВЫЙ ПОРЯДОК ВЪЕЗДА В БЕЛАРУСЬ
Туристический потенциал Гомельской области базируется, главным образом, на красоте и первозданности природы, уникальности историко-культурного наследия. 

Туристические услуги в регионе предоставляют 83 гостиницы и аналогичные средства размещения, 41 санаторно-курортная и оздоровительная организации, 180 агроусадеб и 6 агротуристических комплексов. 

В 10 лесохозяйственных объединениях осуществляют свою деятельность лесоохотничьи хозяйства (общей площадью 483 тыс. га). Функционируют 25 охотничьих домиков (домов охотника  (рыбака).

 Спортивная база области включает в себя 22 стадиона, 6 манежей, 2 ледовых дворца, 2 открытых сезонных катка, горнолыжный комплекс, лыжероллерную трассу, 10 гребных баз, гребной канал, 2 крытых теннисных комплекса, 743 спортивных зала, 30 стрелковых тиров, 44 плавательных бассейна, 72 мини-бассейна, аквапарк, 358 спортивных площадок. Медицинские услуги предлагают 25 областных учреждений здравоохранения и районные больницы.

Система особо охраняемых природных территорий Гомельской области представлена государственным природоохранным учреждением «Национальный парк «Припятский», заказниками и памятниками природы республиканского и местного значения.

Туристические услуги населению оказывают 123 организации различной формы собственности.

Справочно: В число организаций, предоставляющих туристические услуги, входит -  21 туроператор, 75 турагентов, 27 организаций, осуществляющих деятельность турагента и туроператора.

База данных туров и экскурсий ежегодно обновляется: на сегодняшний день разработано 125 основных туристических маршрутов (42 пешеходных, 18 велосипедных, 15 конных, 1 авиамаршрут, 16 водных, 33 автомобильных) с посещением различных объектов (музеев, памятников истории и архитектуры, мест боевых сражений), обустроены 42 экологические тропы. 7 из данных маршрутов – трансграничные (с посещением объектов Черниговской области Украины и Брянской области Российской Федерации).

На объектах туриндустрии ведется работа по наполнению сайтов, установке указателей с применением латинской транскрипции, установке рекламных тендеров с перечнем предоставляемых услуг, проводятся встречи с представителями турбизнеса. Вдоль автомобильных трасс размещены:

– 201 дорожный знак и указатель,
– 198 туристических информационных указателей к объектам туриндустрии,
– 194 магистральных рекламно-информационных щита с информацией об объектах туриндустрии.

Действуют и постоянно обновляются сайты управления спорта и туризма Гомельского облисполкома (http://sportgomel.by/), а также коммунального туристского унитарного предприятия «Гомельоблтурист» (http://tourgomel.by/). Информация о состоянии дел в отрасли туризма обсуждается и размещается в газетах, на радио и телевидении. На официальном сайте Гомельского облисполкома размещен событийный календарь на 2017г. (http://gomel-region.gov.by/ru/kalendar-ru/).
Ведется целенаправленная работа по вопросу расширения мест представления сувенирной продукции по экспортной тематике на вокзалах области. Прорабатывается вопрос об обеспечении бесплатного доступа в сеть Интернет по технологии беспроводной связи Wi-Fi на железнодорожных и автовокзалах. В настоящий момент в поездах межрегиональных линий бизнес-класса, курсирующих по маршруту Минск–Гомель–Минск пассажиры имеют доступ  к мультимедийному контенту с помощью технологии Wi-Fi. 

В г.Гомель пассажиры 7 троллейбусов, курсирующих по маршруту №28 «Солнечная – микрорайон Кленковский», также могут пользоваться бесплатным доступом в сеть. 

К услугам туристов – 1212 объектов общественного питания, на автодорогах международного и республиканского значения – 237 объектов придорожного сервиса. 

Практически на всех объектах установлены платежные терминалы, которые обслуживают карточки внутренней платежной системы БелКарт, международных платежных систем Visa, MasterCard, имеются меню на русском (белорусском) и английском языках с блюдами национальной кухни. Получили развитие дополнительные услуги: комплектование наборов в дорогу, заправка термосов кипятком, чаем, кофе, зарядка мобильных телефонов, продажа телефонных карт. 
В ряде учреждений культуры и объектов придорожного сервиса организованы места по реализации сувенирной продукции предприятий, индивидуальных мастеров и ремесленников, произведений изобразительного искусства, керамических и ткацких изделий, предметов соломоплетения, посуды, канцелярских принадлежностей, печатных изданий и других непродовольственных товаров.

Главным туристическим маршрутом юго-восточного региона Беларуси является «Золотое кольцо Гомельщины» (http://goldring.gomel-region.by), которое охватывает по периметру практически всю территорию области. Данный маршрут проходит по 9 населенным пунктам: Гомель, Мозырь, Ветка, Лоев, Речица, Туров, Чечерск, Юровичи, Красный берег. 

Жители и гости нашего региона могут воочию убедиться, что Гомельщина – живописный край Беларуси с богатой и разнообразной историей и культурой.

На территории Гомельской области находятся древнейшие на Беларуси стоянки и орудия труда первобытных людей (Юровичи Калинковичского района, Бердыж Чечерского района). 

В эпоху Киевской Руси главными торговыми путями были реки. По Днепру проходил знаменитый речной путь "из варяг в греки", который связывал восточнославянские земли с Прибалтикой, скандинавскими странами, Причерноморьем и Византийской империей. Вдоль водных путей выросли торгово-ремесленные города: Туров (980г.), Стрешин (1127г.), Гомель (1142г.), Брагин (1147г.), Мозырь (1155г.), Чечерск (1159г.), Речица (1213г.). 

Уникальное значение по своим историческим, природным и агроклиматическим качествам имеет Туровская земля. 

В XII веке в Турове  жил знаменитый славянский просветитель Кирилл Туровский, произведения которого имели большую известность как в церковных, так и светских кругах Руси и соседних стран.

Одно из чудес Беларуси – растущие из земли каменные кресты, которые по легенде приплыли в Туров из Киева сразу после Крещения Руси.

Кроме того, на месте древнего Турова открыты остатки одного из самых древних в Восточной Европе каменных храмов, который отнесен к XII веку. 

Также крупными архитектурными памятниками культового назначения являются комплекс бывшего коллегиума иезуитов в д.Юровичи Калинковичского района и комплекс бывшего монастыря цисторианок в г.Мозырь, построенные в XVIII веке в стиле барокко. Сохранились редкие памятники деревянного культового зодчества – церкви в г.Петриков, деревнях Старая Белица (Гомельский район), Приболовичи (Лельчицкий район), Кошевичи (Петриковский район). 

Своеобразие природы Гомельщины способствовало развитию пейзажного паркового искусства. Дворцово-парковые ансамбли размещались в живописных местах около водоёмов. На берегах Сожа сохранились дворцы и усадьбы в Гомеле и деревне Хальч Ветковского района, реки Припять – в г.Наровля и деревне Барбаров Мозырского района, реки Днепр – в деревне Кистени Рогачевского района  и деревне Переделка Лоевского района. Всего на территории области насчитывается 29 дворцово-парковых ансамблей и старинных парков. Среди усадебно-парковых комплексов можно выделить ансамбли в деревне Красный Берег Жлобинского района и г.Наровля. 

В целом, культурно-исторический потенциал Гомельщины весьма значителен. В государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включен 881 объект области: памятники архитектуры, археологии, истории и культуры, народные традиции и обряды. 
Безвизовый порядок въезда в Республике Беларусь.

Пятидневный безвизовый режим для граждан 80 стран начал действовать в Республике Беларусь 12 февраля 2017г. в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь №8 «Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан». Документом установлен безвизовый порядок въезда на срок не более, чем 5 суток при въезде через Национальный аэропорт Минск.  

Указ распространяется на 39 стран Европы, включая весь Евросоюз, а также Бразилию, Индонезию, США, Японию и иные государства.  В первую очередь, это благоприятные в миграционном плане страны, стратегические партнеры Беларуси, государства, в одностороннем порядке установившие безвизовый режим в отношении белорусских граждан.  Новые правила охватили и такую категорию, как неграждане Латвии и лица без гражданства Эстонии.  

Документ направлен на активизацию путешествий бизнесменов, туристов, частных лиц, имеющих общегражданские паспорта, и не распространяется на иностранцев, осуществляющих официальные поездки: дипломатические, служебные, специальные и иные приравненные к ним паспорта во внимание не принимаются.  

Для въезда в безвизовом режиме необходимо иметь при себе действительный паспорт или иной заменяющий его документ для выезда за границу, денежные средства (на каждый день пребывания сумму в валюте или белорусских рублях, эквивалентную не менее чем двум базовым величинам), медицинский страховой полис на сумму не менее 10 тыс. евро, действующий в Беларуси.  

Для граждан Вьетнама, Гаити, Гамбии, Гондураса, Индии, Китая, Ливана, Намибии, Самоа обязательным дополнительным требованием является наличие в документе для выезда за границу действительной многократной визы государств ЕС или Шенгенской зоны с отметкой о въезде на их территорию, а также авиабилетов с подтверждением в них вылета из Национального аэропорта Минск в течение 5 дней с даты въезда.  

Устанавливаемый порядок безвизового передвижения не распространяется на лиц, прибывающих в Беларусь авиарейсами из Российской Федерации, а также намеревающихся осуществить вылет в аэропорты Российской Федерации (данные рейсы являются внутренними, пограничный контроль на них не осуществляется).  
Главное управление идеологической работы,

культуры и по делам молодежи облисполкома
Управление спорта и туризма облисполкома
Управление внутренних дел облисполкома

