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Международная корпорация Huawei предоставляет возможность белорусским студентам  пройти –образовательную IT-программу в рамках проекта «Семена Будущего» и участвовать в международном ИКТ-конкурсе 2019-2020.  Семинары проекта «Семена Будущего» компании Huawei проводятся 6-ой год подряд, и молодые специалисты путем конкурсного отбора получают уникальную возможность пройти двухнедельную стажировку в штаб-квартире компании Huawei в г. Шэньчжэнь. Это - хороший шанс для студентов и молодых специалистов получить дополнительные возможности для профессионального роста. 
Международный конкурс ИКТ проводится в несколько этапов, и первый из них – областной, который участники проходят сразу после обучающего семинара на базе белорусских университетов. Лучшие 10 участников проходят во 2-ой тур, и тогда им предоставляется бесплатный доступ к онлайн-материалам и в течении 15 дней они сдают экзамен для прохождения в финал.
Республиканский этап предполагает обучение 10 финалистов у преподавателей ИКТ-института в офисе компании Huawei в Минске. 3-ке лучших конкурсантов выпадает честь представлять нашу страну на международном финале в Китае.
Данный проект реализуется в рамках программы по подготовке талантливой молодежи в сфере ИКТ при поддержке Министерства связи и информатизации Республики Беларусь и Министерства образования Республики Беларусь.


