Учебный год 2015-16
                                      Ответы на Контрольное задание №2

Ответы на задание 1 
Кастор           ----   Блтзнецы;                   Поллукс          ----    Близнецы;                                                                                      Ригель           ----   Орион;                         Кохаб              ----    Малая Медведица;                                                                                              Альбирео      ----   Лебедь;                        Регул               ----    Лев;                                                                                         Вега               ----   Лира;                           Денебола         ----    Лев;                                                                                             Капелла        ----   Возничий;                    Денеб              ----    Лебедь.
α – Возничего                          ----     Капелла;                                                                                                         α – Северной Короны             ----     Гемма (Альфека);                                                                                                       α – Лиры                                  ----     Вега;                                                                                                         α – Орла                                   ----     Альтаир;                                                                                                       α – Лебедя                               ----      Денеб;                                                                                                        α – Волопаса                           ----      Арктур;                                                                                                       α – Ориона                              ----      Бетельгейзе;                                                                                                        α – Льва                                   ----      Регул;                                                                                                      α – Близнецов                         ----      Кастор;                                                                                                         α – Малого Пса                       ----      Процион.                               .
Ответ на заданияе 2 
Угол наклона плоскости эклиптики к плоскости небесного экватора составляет 250 12'. Полюса эклиптики находятся на тех же кругах склонение что и точки солнцестояний, причем северный полюс эклиптики смещен относительно северного полюса мира в сторону точки зимнего солнцестояния, а южный полюс эклиптики наоборот. Это позволяет определить координаты полюсов. Для северного полюса эклиптики имеем 
                                                  α = 18ч 30м,      δ = 640 48', 

а для южного                           α = 6ч 10м,      δ = - 640 48'. 

Ответ:     СПЭМ - α = 18ч 30м,      δ = 640 48';      ЮПЭМ - α = 6ч 10м,      δ = - 640 48'.   
Ответ на задание 3
δ = φ = 830 17'.
Ответ на задание 4 Алькиба (α Ворона, δ = - 250) - можно, Пикок (α Павлина, δ = - 570) – можно, шаровое звездное скопление М 15 (Пегас, δ = 130) – можно.
Ответ на задание 5 Расстояния в квадратуре и элонгации одинаковы и равны. Поэтому отношение равно 1. 
                                         r = [(rою)2 - (rоз)2]1/2. 
Ответ на задания 6
а) Для верхней и нижней планет соответственно справедливы соотношения
                   1/S1 = 1/T0 - 1/T1 ,                             1/S2 = 1/T2 - 1/T0 . 

При этом по условию: S1 = T1 /2,  S2 = 2T2 . Это позволяет выразить сидерический период планеты наблюдателя в виде T0 = T1/3, T0 = 2T2 , поэтому  T1 = 6T2.                                      
Ответ:  T1 = 6T2.                   
