ШКОЛА «ЮНЫЙ ОЛИМПИЕЦ»


Уважаемые школьники благодарю вас за ваши ответы на Олимпийскую викторину. Практически на все вопросы вы ответили правильно. Оценить ваши ответы было тяжело, но все-таки результат первого тура есть. Желаю удачи в следующих турах, жду от вас новые ответы. 

Ответы на Олимпийскую викторину (1 тур):

1. Назовите олимпийский девиз.



«Быстрее! Выше! Сильнее!»
Сitius, altius, fortius!(на латинском языке) Дословно - "быстрее, выше, храбрее", но наиболее распространенным является перевод "быстрее, выше, сильнее".

2. Каково происхождение слова «стадион»?



Длину беговой дорожки древние греки измеряли, переставляя ступню за ступней так, чтобы пальцы одной ноги касались пятки другой. Длина дорожки – 600 ступней – 1 «стадий». Первый «стадий» отмерил своими ступнями легендарный Геракл.
3. Что обозначают олимпийские кольца?



Пять переплетенных колец различных цветов – символов 5 частей света, которые приобщились к олимпизму. Шесть цветов (включая белый фон флага) скомбинированы таким образом, что представляют цвета всех без исключения стран. Голубой и желтый – цвета Швеции, голубой и белый – Греции, трехцветные – Франции, Англии, Италии, Венгрии и т.д. 
4. Где зажигается олимпийский огонь?

На территории Греции в Олимпии. 
Олимпийский огонь такой же обязательный атрибут Олимпиады, как олимпийские знамя и клятва. Олимпийский факел несет в себе дух надежды, единства и мира и олицетворяет принципы Олимпийских игр. Дата рождения олимпийского огня - 20 июля 1936 г. Он был зажжен от солнечного луча на алтаре у развалин храма Геры.

5. Слово «Олимпиада» в современном языке обозначает спортивные соревнования. Какое значение имело это слово в Древней Греции?



В Древней Греции «олимпиада» - это промежуток времени в 4 года между двумя Олимпийскими играми. Олимпийские игры проводились в первый год Олимпиады.
6. Какой награды удостаивался победитель состязаний атлетов в Олимпии?


Победители удостаивались венком из оливковой ветви  и великих почестей. В честь атлетов устанавливали скульптуры — иногда в самой Олимпии у святилища Зевса, иногда на родине героя.

   
Победители получали экономические и политические привилегии вплоть до освобождения от всех государственных повинностей.

7. Участвовали ли женщины в состязаниях, проводимых в Олимпии?



Нет, женщины не участвовали в соревнованиях и не допускались даже в качестве зрителей.
   
За всю многовековую историю древних Олимпиад только одна женщина нарушила запрет и появилась в Олимпии во время Игр. Это была Ференика - дочь знаменитого кулачного бойца, которая руководила подготовкой своего сына к Играм. Когда юноша отправился в Олимпию, Ференика, переодевшись в костюм учителя гимнастики, последовала за ним.    Ее сын одержал победу в кулачном поединке, и обрадованная мать, забыв об осторожности, бросилась его поздравлять. Все поняли, что период ними переодетая женщина, Ференике грозила казнь. И только просьбы зрителей спасли ее. Судьи помиловали женщину, но тут же постановили, что впредь тренеры, сопровождающих атлетов, должны во время Игр, сидеть обнаженными за особой оградой.

8. Кто был инициатором возрождения Олимпийских игр современности?



Французский общественный деятель, педагог, историк Пьер де Кубертен (конец XIX века), который 25 ноября 1892 года выступил с предложением о возрождении проведения Олимпийских игр, сделав доклад в Парижском университете на тему «Возрождение Олимпиады».
 

9. Откуда пришло выражение «олимпийское спокойствие»?



Олимпийцами в греческой мифологии называли богов, обитавших на горе Олимп. Отсюда и переносное значение слова «олимпиец» - «человек, сохраняющий невозмутимое «олимпийское» спокойствие и внешнюю величавость».  
10. Какие награды утверждены для спортсменов, добившихся успеха в олимпийских соревнованиях?



За 1-3 места победители получают медали и дипломы, за 4-6 места – только дипломы.
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