Рекомендации (положение)
по организации компьютерного тестирования
для студентов заочной формы обучения в УО «ГГУ им. Ф. Скорины»

1. Общие положения

Компьютерное тестирование рассматривается как форма контроля самостоятельной работы студентов заочной формы обучения в межсессионный период по дисциплинам, по которым предусмотрено выполнение контрольных работ.

В соответствии с п. 3.1 «Положения об обучении по заочной форме в учреждении образования Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» компьютерное тестирование вводится вместо письменных контрольных работ по решению научно-методического совета университета.

2. Порядок проведения компьютерного тестирования

Студент проходит компьютерное тестирование в индивидуальном порядке в период экзаменационной сессии или в межсессионный период в соответствии с графиком, утверждаемым заведующим кафедрой.
На выполнение тестовых заданий студенту отво​дится интервал времени, согласованный с разработчиками тестов.
Для прохождения компьютерного тестирования студент предъявляет уполномоченному лицу зачётную книжку (паспорт, студенческий билет  или другой документ, удостоверяющий его личность).
При проведении компьютерного тестирования не допускается   использование  студентами  мобильных телефонов, учебников  и  учебно-методических пособий, а также других вспомогательных мате​риалов.

Во время проведения тестирования в аудитории, кроме студентов, проходящих тестирование, могут находиться лаборанты, сотрудники информационно-вычислительного центра и преподаватели, у которых в учебной нагрузке закреплены данные контрольные работы.

Максимальное число попыток тестирования по каждой дисциплине –  три. Тест считается успешно выполненным, при условии, что набранные баллы (количество правильных ответов) студентом не меньше проходного балла, установленного преподавателем. В случае неудачных трех попыток тестирования по дисциплине студент имеет право на дополни​тельное компьютерное тестирование на платной основе в соответствии с п.1.4. «Порядка оплаты за пересдачу экзаменов и зачетов, защиту контрольных и курсовых работ, прохождение всех видов практик студентами учреждения образования «Гомельский государственный университет им. Ф.Скорины».

Студенты обязаны не разглашать свои атрибуты (логин, пароль). За предоставление атрибутов другому лицу и попытку фальсификации результатов тестирования виновные привлекаются к дисциплинарной ответственности.

Преподаватели и сотрудники, участвующие в разработке тестовых заданий и создании электронной базы тестов, несут персональную ответственность за разглашение конфиденциальной информации.

3. Результаты тестирования 

Результаты тестирования студентов сохраняются в базе данных, а распечатки результатов – у преподавателя, в течение учебного года. 

Положительные результаты компьютерного тестирования являются основанием для допуска к сдаче экзаменов (зачетов) и выставляются преподавателем в ведомость для контрольных работ в виде отметки «зачтено».
Организация компьютерного тестирования 
по дисциплинам кафедры АСОИ, 
где запланировано выполнение контрольных работ
(инструкция для студента)
На сайте кафедры АСОИ http://asoi.gsu.by в разделе Объявления публикуется расписание дат и времени тестирования, а также динамически обновляется количество свободных мест. Одновременно может проходить тестирование по нескольким дисциплинам.

Студенты должны отправить на адрес asoi@gsu.by со своего почтового ящика, зарегистрированного на странице http://mail-server/uinfo/antispam.asp, сообщение–заявку с темой тест. В теле сообщения необходимо указать дисциплину, дату и время прохождения теста. Заявку можно ликвидировать не позже, чем за 5 дней до времени теста. Иначе отсутствие на тесте без уважительной причины приравнивается к отрицательной оценке. 

Принятие заявки подтверждается студенту в ответном сообщении. 
Список тестируемых при необходимости публикуется на сайте кафедры.

В указанное время студент должен прийти в аудиторию. Ему предоставляются компьютер, логин и пароль для прохождения теста. 

Результат тестирования сохраняется в базе данных, публикуется на сайте кафедры и сообщается в деканат. 

В сессионный период регистрация на тестирование производится лаборантом кафедры за день до теста.

